

共 青 团 中 央
全 国 青 学 联 联
全 国 少 工 委

中青联发〔2015〕27号

关于认真学习宣传贯彻落实
中央党的群团工作会议精神的通知

各省、自治区、直辖市团委、青联、学联、少工委，解放军总政治部组织部，全国铁道团委，全国民航团委、青联，中直机关团委、青联，中央国家机关团委、青联，中央金融团工委、全国金

融青联，中央企业团工委、青联：

7月6日、7日，中央党的群团工作会议在北京召开。这是党的历史上第一次由党中央召开党的群团工作会议，充分体现了以习近平同志为总书记的党中央对群团工作的高度重视和殷切期望，具有承前启后、继往开来的里程碑意义，开启了党的群团工作发展的新阶段、新篇章。习近平总书记在会上发表的重要讲话，从巩固党执政的阶级基础、群众基础的战略高度，从推进党和国家事业长远发展的全局高度，深刻阐明了党的群团工作的一系列重大理论和实践问题，具有很强的战略性、思想性、针对性，是指导新形势下党的群团工作的纲领性文献。各级共青团、青联、学联、少先队组织必须牢固树立政治意识、责任意识、忧患意识、机遇意识、问题意识、改革意识，把学习宣传、贯彻落实会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，切实抓紧抓实，不断开创工作新局面。现就有关事项通知如下。

一、深刻领会中央党的群团工作会议的精神实质和深刻内涵，切实把思想和行动统一到中央精神上来

中央党的群团工作会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神，是做好新形势下党的青年群众工作的强大思想武器和行动指南，为共青团、青联、学联、少先队事业改革发展指明了前进方向、提供了根本遵循。各级共青团、青联、学联、少先队组织要认真学习领会精神实质和深刻内涵，自觉用会议精神武装头脑、

指导实践、推动工作。

1. 要深刻领会做好新时期党的群团工作的重要意义。要充分认识到，新形势下，党的群团工作只能加强、不能削弱，只能改进提高、不能停滞不前。深刻理解习近平总书记提出的“众星拱月”这一党的群众工作的总体格局，充分认识共青团等群团组织“要月明星灿，不能月明星稀”的责任担当。各级团组织和广大团干部要看到群团组织在党的群众工作中共同的特征、一致的定位，就是把各自所联系和服务的群众团结在党的周围，巩固党执政的阶级基础和群众基础；同时更要看到共青团的特殊定位，就是为党培养中国特色社会主义事业建设者和接班人。这是党交给共青团的第一位的任务，对于党的事业薪火相传、兴旺发达，具有极其重要的意义。

2. 要深刻领会加强和改进新形势下党的群团工作的基本要求。习近平总书记指出，加强和改进新形势下党的群团工作，最重要的是要保持和增强政治性、先进性、群众性。这“三性”是做好新形势下党的群团工作必须牢牢把握的根本方向。各级共青团、青联、学联、少先队组织要认真学习领会这些重要要求，在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致；要始终将青少年思想政治引领工作放在首要位置，切实引导广大青少年听党话、跟党走；要紧扣中国青年运动的时代主题，团结凝聚广大青年在改革发展稳定第一线建功立业，在培育和践行社会主义核心价值观、清朗网络空间等进程中发挥生

主力军作用；要站在党和人民的立场上，多做组织青年、宣传青年、教育青年、引导青年的工作；要更多关注、关心、关爱普通青年，建立健全联系青年的长效机制，积极联系和引导青年社会组织，扎实践行党的群众路线。

3. 要深刻领会中央关于加强群团干部队伍建设特别是团干部队伍建设的重要要求。要深入领会习近平总书记对群团干部提出的“心中有党、对党忠诚，心系群众、为民造福，求真务实、真抓实干”的要求，认真学习对照、逐条贯彻落实。各级团组织和广大团干部要深入领会习近平总书记对团干部队伍建设提出的特殊要求，与学习贯彻“坚定理想信念、心系广大青年、提高工作能力、锤炼优良作风”的重要要求结合起来，全面准确理解和把握中央对团干部队伍建设的殷切期望与要求，以“严”的精神、“实”的态度打造一支让党放心、让青年满意的团干部队伍。

二、以中央党的群团工作会议精神为指引，全面谋划和推进共青团深化改革工作

各级团组织要认真落实习近平总书记提出的“工会、共青团、妇联等群团组织要增强自我革新的勇气”的重要要求，把突出改革精神、坚持问题导向作为鲜明主线，按照“凝聚青年、服务大局、当好桥梁、团要管团”四维工作格局，着力破解长期制约共青团事业发展的思维定势和体制机制、重点难点问题，坚决克服脱离青年的问题，保持和增强团的政治性、先进性、群众性，更好地发挥党的助手和后备军作用。

1. 凝聚青年。共青团的全部力量都源于紧紧依靠着党、深深植根在青年中。凝聚青年，核心是要组织引导最广大的青年凝聚在党的旗帜下，不断巩固和扩大党执政的青年群众基础。要突出思想政治引领这一灵魂，切实承担起引导青年听党话、跟党走的政治任务，深入开展习近平总书记系列重要讲话精神学习教育、中国特色社会主义和中国梦宣传教育、社会主义核心价值观建设，帮助青年增进对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信。要突出服务青年和维护青少年合法权益这一生命线，围绕青少年急需、共青团能为的领域和重点，强化服务意识，提升服务能力，挖掘服务资源，更多把注意力放在困难青年群体身上。深入推进基层服务型团组织和青少年综合服务平台建设，为更多的基层一线青年提供实实在在的服务，担当好青少年合法权益的代言人，在党的领导下，把服务青年、维护青少年合法权益的大旗牢牢掌握在团组织手中。要突出青年社会组织这一伙伴，谋定后动，试点先行，从联系、服务、合作、引导等多个层面，把青年社会组织团结到以共青团为主导的青年组织体系中，使大大小小的青年社会组织成为团组织的二传手、三传手、四传手，促进社会治理创新，团结和引导更广泛的青年。要突出新兴领域青年群体这一关键，在巩固和深化传统领域青年群体工作的基础上，更加重视对新生代农民工、未稳定就业高校毕业生、青年企业家、青年社会组织骨干、新媒体从业青年、高校青年教师、归国留学青年的团结和凝聚。要突出互联网思维这一新

理念，建设好“青年之声”互动社交平台，打造线上线下深度融合的工作模式，努力成为为广大青年随时随地服务的“身边的团组织”。

2. 服务大局。共青团服务大局最核心的任务，就是要带领广大青年在推进“四个全面”战略布局中充分发挥生力军作用，在改革发展稳定第一线建功立业。要积极主动宣传改革和依法治国，组织引导青年理解改革、支持改革、参与改革、推进改革，积极投身社会主义法治国家建设。要把促进青年创新创业创优作为重要切入口，不断深化“创青春”大赛、“挑战杯”、青年文明号等工作，动员广大青年立足本职岗位，增强创新锐气、创业勇气、创优志气。要广泛开展青少年民族团结进步宣传教育，动员各族各界青少年旗帜鲜明反对民族分裂、维护祖国统一。要把团的政治性、先进性、群众性延伸到网络空间，带领广大团员在具有新的历史特点的网络舆论斗争这个“大熔炉”中锻炼成长，在网上鲜明亮出团的旗帜，发出青年好声音，为清朗网络空间作出更大贡献。

3. 当好桥梁。一方面，着眼于把党的主张和任务转化为青年的自觉行动，发挥实践育人优势，加强思想政治引领和形势政策教育，引导广大青年自觉用党的科学理论武装头脑、指导实践；另一方面，着眼于把青年的呼声诉求反映给党和政府，密切关注青年思想、学习、工作、生活等方面的变化，打捞青年声音，倾听青年意见，创新载体，丰富渠道，集中有序向党委、人

大、政府、政协表达，使团的工作融入党政大局，做到青年心坎里。

4. 团要管团。要进一步管好团的组织，做到哪里有青年、哪里就要有团的组织，怎么有利于做好工作、就怎么建组织；特别要通过扩大基层民主等办法，激发团的基层组织活力，有效扩大团组织对各类新兴青年群体的覆盖面。要进一步管好团的干部，突出加强理想信念教育、实践锻炼和作风建设，推动团干部摆脱文山会海、走出高楼大院，经常化、制度化下沉基层，直接联系青年、融入青年，大部分工作时间要到青年中去，真正按照总书记的要求，“做青年友、不做青年‘官’”。要进一步管好团员队伍，提高团员发展质量，严格组织生活，严格日常教育管理，增强团员的先进性和光荣感，增强团员队伍生机活力。

三、精心组织、迅速行动，切实把中央党的群团工作会议精神学习好、宣传好、贯彻好

1. 认真组织学习。各级团的领导机关要把会议精神作为理论中心组学习的重要内容，通过集中学习、专题讲座、个人自学等方式，组织团的各级领导干部带头学习会议精神，开展深入研讨。要组织好面向基层的学习活动，通过开展主题团队日活动、报告会、宣讲会、座谈会等方式，使各级共青团、青联、学联和少先队组织明确任务、统一步调。要将会议精神纳入各级团干部教育培训内容体系，实现常态化、长效化教育培训。

2. 加大宣传力度。要按照中央统一部署，把握宣传节奏、

加强宣传力度，分波次、有重点地宣传阐释会议精神。要依托全团“走进基层、转变作风、改进工作”大宣传大调研活动，面向基层团干部和团员青年宣讲会议精神，征求共青团深化改革的意见建议。要发挥中青报、中青网等团属媒体作用，通过组织评论类和理论类文章、开设专题专栏等方式，深入解读会议精神。要充分发挥微博、微信、手机报等团属新媒体平台和共青团网上工作队伍的作用，广泛宣传和解读会议精神，及时总结和宣传各地团组织贯彻落实会议精神的新鲜经验和创新做法，吸引基层团组织和团员青年广泛参与讨论，动员全团上下形成贯彻落实会议精神的思想共识与工作合力。

3. 抓好贯彻落实。要在前一阶段贯彻落实《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》工作的基础上，进一步提高认识、明确责任、抓好落实。要加强组织领导。各级团的领导班子主要负责同志要亲自抓，组织精干力量专门负责学习宣传贯彻工作的统筹协调、整体推进和督促落实。要组织专项调研。围绕中央党的群团工作会议精神，结合自身实际，以落实会议精神、深化前期调研成果为目标，开展专题调研。要继续完善实施方案。要在已有方案的基础上，全面、系统地吸收中央党的群团工作会议精神，突出改革意识和问题导向。要狠抓任务落实。要把相关任务细化分解，明确时间表和责任人，将落实会议精神工作纳入考核评价指标体系，针对贯彻过程中遇到的新情况新问题，及时研究、准确应对，不折不扣地抓好落实。



抄送：团中央书记处各同志

团中央机关各部门、各直属单位

共青团中央办公厅

2015年7月23日印发